
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die 27. Sitzung des Ortsbeirates Wollmesheim der 

Stadt Landau in der Pfalz  

am Montag, 22.04.2013, 

im Ortsvorsteherbüro Wollmesheim, Sitzungssaal, 

Wollmesheimer Hauptstraße 31 

 

 

Beginn: 20:00 Ende: 23:20 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

SPD 

  

Rolf Kost  

  

Birgit Kuhn kam während TOP 2 ö S 

  

Bruno Leiner  

  

Peter Müller  

  

Andrea Wind  

 

CDU 

  

Thomas Born  

  

Matthias Thoni  

  

Dirk Vögeli  

 

FWG 

  

Holger Altschuh kam während TOP 3 ö S 

  

Bernd Dicker  

 

Vorsitzender 

  

Rudolf Boesche  

 

Berichterstatter 

  

Gerhard Blumer  

  

Roland Schneider  

 

Schriftführer/in 

  

Annette Becker Vertretung von Frau Hartmann 

 

 

 

 

Entschuldigt 

 



 

 

FWG 

  

Frank Hoffmann entschuldigt 

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden. 

 

Der Vorsitzende begrüßte die anwesenden Ortsbeiratsmitglieder, Herrn Kohl (Vertreter der Presse) 

und den zur Sitzung gekommenen Einwohner. 

 

Frau Marion Hartmann ist leider erkrankt und kann daher an der heutigen Ortsbeirats sitzung nicht 

teilnehmen. Vertretungsweise ist daher Frau Annette Becker als Schriftführerin bei uns.  

 

Änderungs- und/oder Ergänzungswünsche der Ortsbeiratsmitglieder bestanden keine. 

 

Mit Zustimmung des Ortsbeirates wurde die nichtöffentliche Sitzung um die Tagesordnungspunkte 4 

„Bauangelegenheit“ und 5 „Neuverpachtung des Eigenjagdbezirks Stadtwald Landau-Wollmesheim“ 

ergänzt. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung: 

 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Erstellen einer Benutzerordnung für Grillplatz 

  

3. Sachstand Ausschank DGH Saal 

  

4. Sachstand Homepage 

  

5. Informationen 

  

6. Wünsche und Anträge 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Vom anwesenden Einwohner wurden keine Fragen gestellt. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Erstellen einer Benutzerordnung für Grillplatz 

 

Der Ortsbeirat besprach eingehend verschiedene Punkte des Entwurfs einer Benutzungsordnung für 

den Grillplatz. 

 

Der Ortsbeirat beschloss einstimmig 

 

- der Grillplatz ist sauber zu verlassen 

- die Reinigung der Toilette wird durch den Platzwart vorgenommen 

- der Grillrost wird in der Toilette untergebracht 

- die Benutzungsgebühr beträgt 40 € zzgl. 50 € Kaution 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Sachstand Ausschank DGH Saal 

 

Der Vorsitzende informierte den Ortsbeirat über die vorliegenden Angebote von Bernd Braun, Rotec, 

Möbel Ehrmann und Möbel Müller. 

 

Von Möbel Ehrmann war ein Mitarbeiter vor Ort. Von ihm erhielten wir Pläne zur besseren 

Vorstellung und drei verschiedene Angebote zu rd. 6.650 €, 5.720 € und 3.650 €. Wobei das hier 

günstigste Angebot keine bewegliche Bar beinhaltet. 

 

Von allen Angeboten ist das von Möbel Müller abgegebene Angebot mit rd.2.500 € das günstigste. 

 

1. stv. Ortsvorsteher Dicker ergänzte, dass beim Angebot von Möbel Müller kein Untergestell für die 

Spülmaschine enthalten ist. Im wurde empfohlen dies aus dem Gastronomiebereich zu beziehen. Es 

sind 10 Schlösser zum Abschließen der Schränke dabei und an der Theke befinden sich keine Türen. 

Die Farbe und das Holz können noch ausgewählt werden. 

 

Ortsbeiratsmitglied Vögeli meinte, dass die Malerarbeiten schon durchgeführt werden könnten. 

 

Ortsbeiratsmitglied Kost bat auf die Arbeitshöhe bzgl. der Kaffeemaschine zu achten. 

 

1. stv. Ortsvorsteher Dicker informierte weiter, dass die vorhandene Stromversorgung grenzwertig ist. 

Für die Spülmaschine wird ein 380 V-Anschluss benötigt. Es könnte ein Verteiler angebracht werden 

und mit Hilfe von Kabelkanälen weitere Steckdosen auf Putz gesetzt werden. Bzgl. der Einrichtung 

werde er noch einmal mit den Landfrauen sprechen um deren Meinung zu hören. 

 

Bzgl. dem vorliegenden Angebot von Josef & Josef für die Spülmaschine (ohne Untersatz) in Höhe 

von ca. 2.200 € war nach Meinung des 1. stv. Ortsvorstehers Dicker angedacht, dass der 

Kerweausschuss die Kaffeemaschine bezahlen soll. Dies auch im Hinblick auf die Folgekosten. 

 

Der Vorsitzende teilte mit, dass sich der Kerweausschuss auch an den Kosten der Küche beteiligen 

könnte.  

 

Der Ortsbeirat beschloss einstimmig 

 

die Auftragsvergabe an die Firma Möbel Müller. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Sachstand Homepage 

 

Ortsbeiratsmitglied Kost berichtete, dass Frank Hoffmann gestern mit Herrn Klemens Kluge 

gesprochen hat. Es sei mit ca. 2.500 € zu rechnen. Das Programm käme auf ca. 1800 € bis 2.400 €. 

Herr Kluge hat auch die Homepage der Metzgerei Joachim erstellt. Die Aktualiesierung könnten über 

das Sekretariat des Ortsvorsteherbüros erfolgen. Größere Änderungen müsste man machen lassen. 

 

1. stv. Ortsvorsteher Dicker meinte, dass für das Design noch 1600 € zu berücksichtigen seien. 

 

Ortsbeiratsmitglied Vögeli sprach gestern mit Frank Hoffmann und Rudolph Schmidt. Demnach seien 

drei Medien zu gestalten. 

a) Homepage 

b) Image-Flyer 

c) Karte mit Rundwanderwegen 

Die Homepage sollte so einfach zu handhaben sein, dass die Vereine selbst ihre Termine einstellen 

können.  

 

Es folgte ein kurzer Informations- und Meinungsaustausch bzgl. der Pflege der Homepage sowie der 

Umsetzbarkeit der Karte mit den Rundwanderwegen. 

 

Der Ortsbeirat war einstimmig dafür 

 

von Herrn Kluge die Homepage und den Flyer gestalten zu lassen. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 5. (öffentlich) 

 

Informationen 

 

Der Vorsitzende informierte über folgende Punkte: 

 

Feldwege- und Starenschutzbeiträge 

Von der Steuerabteilung erhielten wir die Mitteilung, dass 2012 rund 13.000 € an Feldwegebeiträgen 

und rund 1.000 € Starenschutzbeiträge vereinnahmt wurden.  

 

Standsicherheitskontrolle 

Am 16.04.13 fand bereits um 07.30 Uhr die diesjährige Standsicherheitskontrolle auf dem Friedhof 

statt. Es ergaben sich sechs Reklamationen. Diese werden jetzt genauer durch einen Steinmetz geprüft. 

 

Freiwillige Feuerwehr 

Am 15.04.13 fand beim Weingut Lintz in Mörzheim eine gemeinsame Übung der Stadtteilwehren 

Mörzheim und Wollmesheim statt. 

Besonders freute sich der Vorsitzende darüber, dass gem. dem inzw. vorliegenden Jahresbericht der 

Freiwilligen Feuerwehr 2012, von den Jugendwehren der Stadtteile die Wollmesheimer 

Jugendfeuerwehr die meisten Mitglieder hat. 

 

Auch bei den Erwachsenen ist die Wollmesheimer Einheit die größte, ergänzte 1. stv. Ortsvorsteher 

Dicker. 

 

Ortsbeiratsmitglied Altschuh trug vor, dass vom eingeladenen Ortsbeirat außer Thomas Born niemand 

zur gemeinsamen Übung gekommen ist.  

 

Baugenehmigungen 

Folgende Baugenehmigungen liegen vor: 

- Familie Sturm, An der Pferdsbach 1 a, Errichtung einer Terrassenüberdachung 

- Familie Bergdoll, An der Pferdsbach 1, Errichtung einer Terrassenüberdachung 

 

Collage für Wollmesheim 

Von Helmut Becker erhielt der Ortsvorsteher eine Collage mit Motiven von Wollmesheim und dem 

Liedtext „O wie herrlich Wollmesheimer Land“. Der Vorsitzende verlas den begleitenden Brief von 

Helmut Becker. 

 

Seismische Messungen 

Der Vorsitzende informierte den Ortsbeirat über ein Schreiben der Wintershall AG, wonach die 

seismischen Messungen für dieses Frühjahr beendet sind. Die Wintershall AG plane im Spätjahr 

eigene (ohne Suez) seismische Messungen im Untersuchungsgebiet vorzunehmen. Ziel ist es den 

Untergrund weiter zu erkunden um auch über 2020 hinaus Erdöl zu fördern. Dazu sind 

Infoveranstaltungen vorgesehen. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 6. (öffentlich) 

 

Wünsche und Anträge 

 

Ortsbeiratsmitglied Wind sprach folgende Punkte an: 

1. Wieso und wer hat über das Hinweisschild zum 1. Maifest ein Schild für die Dorfschänke 

angebracht? 

2. Noch immer fehlendes Ortseingangsschild 

3. Straßenlaterne 

 

Der Vorsitzende hat Frau Sabine Pfaffmann auf die neuen Hinweisschilder angesprochen. Dieser ist 

jedoch nichts bekannt. Bei einer Anfrage hätte sie die betreffende Person an das Ortsvorsteherbüro 

verwiesen. Mit der Wirtin der Dorfschänke hat er noch nicht sprechen können. 

Das Ortseingangsschild sei bereits von der Abteilung Straße bestellt worden. 

Mit Frau Heck, Abt. Straße und einem Vertreter der EnergieSüdwest AG, habe der Vorsitzende bereits 

über die Laterne gesprochen. Diese wissen jedoch auch nicht warum es so lange dauert und haben sich 

nun an einen zweiten Anbieter gewendet. 

 

Entsprechend dem geführten Disput wird der Vorsitzende mit der Wirtin der Dorfschänke bzgl. der 

angebrachten Hinweisschilder sprechen, und darauf zu drängen, dass das Werbeschild wieder entfernt 

wird. 

 

 

1. stv. Ortsvorsteher Dicker sprach nochmals die seismischen Messungen an. Er wollte wissen, ob es 

sicher ist, dass für Messungen im Spätjahr der vergangene Ortsbeiratsbeschluss nicht zählt. 

Der Vorsitzende antwortete, dass wenn im Spätjahr Messungen durchgeführt werden sollen, hierfür 

ein neuer Antrag zu stellen ist. Dann wird das Thema im Ortsbeirat erneut behandelt. 

 

 

Ortsbeiratsmitglied Born trug folgende Punkte vor: 

1. Prüfung der Möglichkeit für die Bushaltestelle Mörzheimer Straße, an den Anwesen von Peter 

Silbernagel oder Helmut Merkel eine Überdachung für die Fahrgäste, vor allem Kinder, 

anzubringen. 

2. Reinigung des Bachlaufes hinter dem Dorfgemeinschaftshaus vor dem 01. Mai 

3. Parksituation gegenüber der Bäckerei Hofmeister (Wollmesheimer Straße) und entlang dem 

Weg zum Landhaus Lang 

4. Zustand der Faßböden am Ortseingang 

 

Zur Überdachung der Bushaltestelle konnte der Vorsitzende informieren, dass dies schon einmal 

versucht wurde umzusetzen aber leider nicht verwirklicht werden konnte. 

Für die Reinigung des Baches hinter dem Dorfgemeinschaftshauses sei Herr Bohde, Umweltamt 

zuständig.  

In der Vergangenheit wurden die Faßböden ehrenamtlich von verschiedenen Malerfirmen gemacht. 

Einmal von Herrn Geiger aus Mörzheim. Wenn wir jemanden finden, können wir sie wieder 

herrichten lassen. 

 

1. stv. Ortsvorsteher Dicker berichtete, dass die Herstellung der, durch Lkw´s verfahrenen 

Randbegrünung gegenüber der Bäckerei Hofmeister von der Grünflächenabteilung beauftragt wurde. 

Die Zufahrt zum Landgasthof Lang sei öffentlich und dadurch das Parken möglich. 

 

Ortsbeiratsmitglied Vögeli würde die Parksituationen vom Ordnungsamt prüfen lassen. 

 

Ortsbeiratsmitglied Kost berichtete hierzu, dass die Firma Wickert Maschinenbau GmbH bei sich 15 

Parkplätze geschaffen hat, diese aber nicht ausreichen. 

 



 

 

Der Vorsitzende werde sich an die Fachämter wenden. 

 

 

Ortsbeiratsmitglied Thoni berichtete, dass an der dritten Brücke im Wiesental mehrere teilweise 

aufgerissene Abfallsäcke liegen und entsorgt werden müssen. 

 

 

1. stv. Ortsvorsteher Dicker berichtete, dass der Zaun an der Birnbachbrücke hinter dem 

Dorfgemeinschaftshaus defekt ist und wies auf die Verkehrssicherungspflicht hin. Einstweilen könnte 

die Stelle mit einem Oleander zugestellt werden. 

Für die Reparatur ist das Gebäudemanagement zuständig, meinte der Vorsitzende. 

 

 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 27. Sitzung des Ortsbeirates Wollmesheim der Stadt Landau in der Pfalz am 

22.04.2013 umfasst 11 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 22. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

Rudolf Boesche 

Ortsvorsteher 

  

 

 

 

Annette Becker 

Schriftführerin 
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